Aufgabe Nr. 11.

Welcher Zugkraft am Zopfende darf eine holzerne Stange
von 8 m freier Lange und 15 em Zopfstarke behufs Sicherung
ausreichender Haltbarkeit nur ausgesetzt werden?
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Aufeabe Nr. 12.

Auf eine holzerne Endstange von 6 m freier Linge tben
zwei Leitungen aus Eisendraht einseitigen Zug aus. Die obere
Leitung, 4 mm stark, ist 5 ecm unter der oberen Kante der
dachformigen Abschrigung des Zopfendes, die untere, 5 mm
stark, 24 cm tiefer, als die obere Leitung angebracht. Wie
oross muss der Durchmesser der Stange am Fusspunkte sein,
damit dieselbe der zuliassig stirksten Spannung der Leitungs-
drahte ausreichenden Widerstand leiste?

. Bezeichnet s die unter der Bedingung vierfacher Sicherheil
hochstzulassige Spannung der oberen, 4 mm starken und s,
die unter derselben Bedingung hochstzulissige Spannung der
unteren, 5 min starken Leilung, so 1st:

40 d*w 40 . 16 . 3,1416

= 126vkg.

i —

ABYE 16
| 40 . 25 . 3,1416 .
| s, = = -—fm-i---- ® — 196 kg.

Diese beiden Krifte lassen sich durch eine einzige Kralft,
die sogenannte Mittelkraft S ersetzt denken:
9 =38 -L 5 = 322 kg.
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oberen Kante der dachformigen Abschrigung des Zopfendes

| befinden soll, so ist der Abstand « dieser Kraft vom Fuss-

| punkte der Stange 600 — 5 = 595 cm und der Abstand «
der Kraft s, von demselben Punkte 600 — 5 — 24 = 571 cm,

W SLUB

Wir fiihren Wissen.

Da sich der Angriffspunkt der Kraft s 5 cm unter der
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